



出品人:杜传贵 林海利 总策划:孙璇 胡泉 林洁 林如敏 统筹:林本剑 黄建隽 侯锐望

魏兵展示1982年的羊城晚报世界杯特刊
受访者供图1982年羊城晚报世界杯特刊第六期
受访者供图

40年前的世界杯特刊 40年的羊城晚报情缘



虽然是南京人，但魏兵与《羊城晚报》的缘分并非始于特刊终于特刊。早在上世纪70年代，魏兵参加了单位组织的旅游活动，住在广交会附近的酒店，当时房间每天都会赠送一份《羊城晚报》，他把每一天的报纸都收集起来，打包带回了南京，也因此对《羊城晚报》有了特别好的印象。后来在很长一段时间里，魏兵有空就会去南京图书馆，那里有全国各地的报纸，浏览广东新闻时，他打开的总是《羊城晚报》。

魏兵是体育迷，除了世界杯，他去过许多大型运动会观赛，幸运地在北京奥运会现场见证过博尔特百米飞人决赛打破世界纪录、菲尔普斯获得游泳第八金这样激动人心的历史时刻。他至今保持着剪报的习惯，但完整地保留类似《羊城晚报》这样的特刊相当少。虽然如今新媒体发展蓬勃，魏兵也会通过网络了解讯息，但他依旧认为报纸不可取代。

“从保存、记忆的角度来讲，还是报纸的文字有力量。打个比方，对于俄罗斯世界杯，如果当年全部是通过新媒体看的，那么很多细节如今就不太记得清了。但我可以随时翻一下保存的报纸，哪怕是阅读标题，立马就能想起来，当时我是怎样熬夜看球的，当时发表了什么意见。过往多届世界杯，齐达内的头球、马拉多纳的上帝之手、莱因克尔的连中三元，一看马上就能想起来。如果没有纸质媒体把这些勾起来的话，很多东西可能慢慢就淡忘了。”

如今退休后的魏兵有了更多的时间观看世界杯，本届世界杯他一场不落，哪怕凌晨三点的比赛也照追不误。未来能在世界杯赛场上看到中国队进一球、拿一分、胜一场，是魏兵最大的愿望。到那个时候，如果还能再细读一份《羊城晚报》世界杯特刊，想必也是一件美事。

羊城晚报记者 苏荇

C罗五届世界杯大盘点

虽不圆满但波澜壮阔



2006世界杯,C罗在比赛中 图/视觉中国



2010世界杯,C罗在比赛中拼抢 图/视觉中国



2022世界杯,C罗在比赛中 新华社发

身披17号的小小罗

葡萄牙爆冷无缘卡塔尔世界杯四强，超级巨星C罗的世界杯之旅已经结束。C罗在社交网络表明心声：“为葡萄牙赢得世界杯冠军一直是我最大的梦想。在过往五届世界杯，我付出了全部，从未放弃梦想。”

C罗将于明年2月5日年满38岁，他在年龄上与1990世界杯时独进4球的38岁喀麦隆“米拉大叔”很接近，但这位葡萄牙队长在球迷心目中一直是充满活力而又有点任性的“罗三岁”形象。

科斯蒂尼奥和德科以及博拉鲁兹和范布隆克霍斯特被罚出场。C罗成为那场犯规大戏的牺牲品，第33分钟就因伤被换下。

1/4决赛，C罗伤愈复出继续首发出场，葡萄牙与夺冠热门英格兰互交白卷，葡萄牙经过点球决胜以3比1晋级。C罗在第五轮出场罚进制胜点球，葡萄牙门将里卡多先后扑出兰帕德、杰拉德、卡拉格的点球。第62分钟，英格兰当家前锋鲁尼因为踩踏葡萄牙中卫卡瓦略被红牌罚下。当时以C罗为首的葡萄牙球员向主裁判施加压力，要求他向鲁尼出示红牌。鲁尼被罚下后，C罗朝着本队替补席狡黠眨眼，仿佛是计谋得逞。曼联锋线双子星C罗和鲁尼的关系一度因此陷入冰点，不过他们在俱乐部很快冰释前嫌。

C罗首次参加世界杯就打进四强，那也是他在世界杯的最佳战绩。半决赛，葡萄牙以0比1不敌法国，齐达内罚进制胜点球。尽管葡萄牙攻势占优，却始终无法逾越图拉姆领衔的法国防线。齐军争夺战，葡萄牙以1比3不敌德国。

1/8决赛，葡萄牙以1比0力克C组第二荷兰，两支仅以进球华丽著称的球队却上演了一场犯规大战。俄罗斯主裁判伊万诺夫整场比赛出牌20次，包括4张红牌，葡萄牙的

巅峰岁月两届进两球

2010和2014世界杯，正值C罗的巅峰时期。可惜随着菲戈和保莱塔等明星球员淡出国家队，葡萄牙在那两届世界杯竞争力不强。

2010世界杯，C罗第一次以葡萄牙队长的身份参加世界杯，葡萄牙主帅奎罗斯的战术颇受诟病。小组赛第2轮，葡萄牙以7比0狂胜朝鲜，C罗在临近终场时攻入锦上添花的进球，那也是他在那届世界杯的唯一进球。另外两轮小组赛，葡萄牙先后与科特迪瓦和巴西互交白卷。葡萄牙夺得G组第二，1/8决赛以0比1被H组第一西班牙淘汰出局，西班牙随后登上冠军宝座。

C罗在2014年拿到奖章和国际足联金球奖、欧洲最佳球

员、欧冠冠军、欧冠金靴奖、欧洲金靴奖、西甲金靴奖。可是，C罗只能带伤出征2014巴西世界杯，情绪也不高，他在接受采访时表示：“我们只是一支很普通的球队。如果说我们是顶尖强队，那肯定是在撒谎。”

葡萄牙参加2014世界杯时的主帅保罗·本托，就是带领韩国参加卡塔尔世界杯的主帅，执教水平不算很突出。小组赛首战，葡萄牙以0比4惨败于德国，为小组赛即遭淘汰埋下伏笔。小组赛第2轮，葡萄牙以2比2艰难逼平美国。最后一轮，葡萄牙以2比1力克加纳，C罗攻入制胜球。德国积7分夺得小组第一，葡萄牙和美国同积4分，葡萄牙因为净胜球少被淘汰出局。

2018年高开低走

葡萄牙以2016欧洲杯冠军的身份参加2018世界杯，被视为热门球队之一，C罗当时为33岁的老将，葡萄牙主帅是欧洲杯冠军主帅桑托斯。

小组赛首战，葡萄牙与老对手西班牙再次上演“伊比利亚德比”，双方战成3比3。C罗上演帽子戏法，一场比赛追平自己在此前三届世界杯的进球数。第88分钟，C罗攻入扳平比分的直接任意球世界波，坚毅的眼神、完美的弧线，让球

巅峰岁月两届进两球

连续五届都进球第一人

如果2022世界杯仍然像往届那样在六七月份举办，C罗以上赛季曼联头号射手的身份参赛，也许情况会有所不同。卡塔尔世界杯是第一届在北半球冬季举行的世界杯，比正常时间晚了将近半年，C罗更显老态。

本赛季开始以来，C罗心态彻底失衡，与曼联新主帅滕哈格势成水火，在曼联的状态出现断崖式下滑。与曼联解约后，C罗成为卡塔尔世界杯上唯一一名失业的球员。C罗此前仅是英超第五名的曼联的一名替补球员，他却要继续承担世界杯夺标热门葡萄牙的带头大哥角色，处处显得不那么协调。

小组赛首轮，葡萄牙以3比2险胜对手加纳，C罗创造点球机会并亲自主罚命中，打破场上僵局。C罗再次做出跳跃加狂吼的标志性庆

祝动作，成为五届世界杯都有进球的历史第一人，可惜他无法成为巅峰时期的那个自己。速度和冲击力明显下滑，由接球到射门的连接不再顺滑，高高跃起后的头球力量下降，世界杯上的C罗与本赛季在曼联的C罗区别不大。

16年前，葡萄牙队长菲戈放弃打破自己世界杯进球荒的机会，把主罚点球的机会让给了C罗。如果葡萄牙队长C罗不过度追求成为五届世界杯都有进球的历史第一人的机会，把主罚点球的机会让给后辈B费，未尝不是一段佳话。

C罗个性别具一格，有人热爱有人痛恨，其人气一直居高不下。C罗如果让出点球，不再成为比赛的领衔主演，那就不是C罗了。

羊城晚报记者 刘毅

粤超联赛特约

五哥 闲侃 世界杯

还有比世界杯
更赚钱的体育赛事

□刘孝五

2022年卡塔尔世界杯1/4决赛已经落幕，其中的“英法大战”堪称重头戏。一位朋友看罢就给我发来信息：“峰回路转二比一，精彩纷呈唱雄鸡，黎明法英分胜负，当贺英雄法兰西。”

半决赛将是克罗地亚与阿根廷、法国与摩洛哥捉对厮杀，四强中有欧洲两队，南美和非洲各一队。非洲的摩洛哥跻身半决赛是历史性的突破，特别值得庆贺。

如果本届世界杯的四强由欧、美、亚、非四大洲各占一席，将非常完美，相信国际足联的官员也会为此欢呼，因为这会引发更广泛的的关注，其背后是更高的商业价值。

同理，我们粤超公司主办的第七届广东省五人足球城市冠军杯，八强队伍刚好分别是来自省内8个地级城市，我当时很高兴，因为这样的赛事IP绝对是高价值。

世界杯是名副其实的“印钞机”，国际足联通过举办世界杯获得的收入已经很惊人了，但它还不是最赚钱的赛事。全球最赚钱的十大职业体育联赛年收入榜单依次是美国橄榄球联盟NFL(160亿美元)、美国棒球大联盟MLB(107亿美元)、美国篮球联赛NBA(88亿美元)、英超联赛(73亿美元)、西甲联赛(52.6亿美元)、北美冰球联盟NHL(50.9亿美元)、德甲联赛(47.4亿美元)、意甲联赛(36.2亿美元)、欧冠联赛(33.1亿美元)、法甲联赛(29.9亿美元)。

这些职业体育赛事极大地带动全民健身、撬动相关产业，促进就业和低碳、健康的绿色产业的发展。

论实力，阿根廷应在克罗地亚之上，毕竟双方的总身价分别是6.45亿欧元和3.77亿欧元，排名分别为第7位和11位，其中的差距显而易见。不过若论过往战绩，3次交手克罗地亚赢2场，阿根廷仅赢1场，而且在上届世界杯小组赛，阿根廷以0比3不敌克罗地亚。本届世界杯的晋级历程，阿根廷虽然出师不利，但此后较为顺利；而克罗地亚则一路苦战，先后点球战胜淘汰日本和巴西。

不过一路艰辛反倒可能让克罗地亚因祸得福，毕竟每次涉险过关，对其心理状态都是一次提升，使得该队如今韧劲十足，打到现在已经有点刀枪不入的意味，此番看好克罗地亚至少能将比赛拖入加时赛。

预测：克罗地亚90分钟内不败

世界杯进入到紧张的半决赛阶段，阿根廷和克罗地亚率先出场。上届世界杯小组赛，克罗地亚曾大胜阿根廷，但今时不同往日，和上届相比，克罗地亚的实力有所减弱，虽然闯进四强，但恐已成强弩之末。阿根廷本届比赛呈先抑后扬之势，上一场经受住了点球大战的考验，核心梅西状态正佳。由于克罗地亚有踢加时赛和点球大战的心理优势，阿根廷必定想在90分钟内结束比赛。

预测：阿根廷胜

不知不觉，卡塔尔世界杯已经进入尾声，明天凌晨将进行半决赛第一场，梅西王领衔的阿根廷挑战上届亚军克罗地亚。

格子军团堪称本届世界杯最硬的球队，他们实际上只赢了加拿大一场，其他四场全部踢平，过去这两场淘汰赛都是通过点球决胜过关。此役面对逐渐上力的阿根廷，估计也到了极限，目前欧亚数据并没有过多考虑两队的往绩，还是看好潘帕斯雄鹰能90分钟之内解决问题。

预测：阿根廷胜